

1辆小车上高速竟取了5张货车通行卡

宁波警方破获特大高速换卡偷逃通行费案,抓获涉案人员190人

去年年初,宁波北高速收费站的收费员小蒋无意中发现:自己所在的收费口的一台自动栏杆装置近来总是问题不断,他觉得事情蹊跷就调出了监控录像查看,这一看就牵出了一桩惊天大案。

记者昨日从宁波交投公路营运公司了解到,他们联合警方用了1年多的时间,开展了一次打击偷逃高速通行费行动。

截至目前,警方已掌握涉案车辆180余辆,抓获涉案人员190多人,挽回损失数百万元。



严勇杰 绘

A “小车取大卡”一天上演五次

记者了解到,当时小蒋调出监控后,发现了可疑之处:大约是凌晨零点,一辆白色的本田小轿车出现在画面中,这辆车在收费站入口处磨蹭了许久,没有过闸。过了一会,就看见这辆车从自动发卡机里取出一张通行卡,随后倒车五六米,再前进开到发卡机,司机突然下车,踮脚取了发卡机里的货车通行卡,这才上了高速。

通过监控,小蒋惊奇地发现这辆轿车一天内,同样的“把戏”就演了五次,自动栏杆也因此“故障”。“小车取大卡”的行为已足够引人怀疑,而一天五次频繁进出高速,这葫芦里究竟卖的是什么药?小蒋将此事进行了上报。

B 技术追踪还原背后真相

这些货车通行卡被拿去后能干什么?相关负责人表示,货车在自动发卡机取卡后,卡上会记录高速入口的信息,随着车辆运行,卡上也会根据高速路段上的感应装置记录下车辆行驶的轨迹,一般来说,货车在入口拿卡,到出口根据卡上记录的入口及轨迹信息缴费,但如果这张卡在高速上换给了其他货车使用,并在临近的出口下高速,就存在逃缴高速通行费的嫌疑。

对此,宁波交投公路营运公司下属各收费站立即加大监控力度,开始对卡进行“技术追踪”。很快工作人员发现,小车“偷走”这些货车通行卡,都被来到宁波北周边高速收费站,挂着嘉兴或衢州等地牌照的货车使用了。

简单地说,当小车从宁波北上高速后,路上与嘉兴等地上高速的货车换卡,随即相继从宁波绕城朝阳等收费站就近下高速,这样从嘉兴上高速的货车,通过换卡就变成了从宁波北上高速的货车,从而实现了“长途变短途”。

C 警方抓获涉案人员近200名

工作人员说,本来货车换卡前通行费少则数百元,多则上千元,而通过换卡,由于路程“近”了,他们就只需缴几十元通行费,这就是典型的高速换卡逃费。对此,收费站开始了取证和证据固定工作。经过数据分析发现,这种偷逃通行费的情况涉及整个高速宁波段收费站,并辐射嘉兴、湖州、衢州3个地区,规模相当庞大,交投营运公司随即报警。

去年9月,浙江省公安厅指挥宁波、嘉兴等地警方,成立了“特大偷换通行卡”专案组。高速业主单位协助警方,将嫌疑车辆建立图片信息库,通过比对车型、颜色、特征甚至是车上的划痕、车头装饰、车里摆件等信息,进行了大量的逃费线索收集、研判、查证和核实工作。

宁波交投营运公司则开始对近几年约6000余万条通行数据进行排查。通过4个多月时间,专案组从每辆车的行驶轨迹、换卡记录逐条排查,逐渐掌握了偷逃车辆的违法犯罪轨迹,再进一步通过大数据排查的手段,逐步查清诈骗犯罪团伙的整体结构。

警方经过调查发现,这些车辆多半是在晚上11点到凌晨3点之间“行动”。一般是大货车从嘉兴等地收费站上高速,过了杭州湾跨海大桥后,与小车取得联系,并在指定服务区或硬路肩换卡。

最终,专案组查清了涉嫌违法犯罪的驾驶员和所涉车辆。近期,在浙江省公安厅刑侦总队统一指挥下,各地公安机关出动近千名警力,展开集中行动。截至目前,共抓获嫌疑人190余名,涉案车辆180余辆,收缴赃款数百万元。

D 司机通过逃费一个月能多“赚”近万元

记者从相关物流企业了解到,很多企业对于驾驶员运输费采取包干制度,即一口价,包括通行费、油费、人力成本等。对驾驶员而言,逃掉的费用就相当于“利润”。驾驶员“赚”的是换卡前后的通行费差额,而倒卖这些货车通行卡的小车涉案人员也能从中获利,因此变成了一个巨大的犯罪网络。

业内知情人士透露,一个司机一个月通过逃费有可能多“赚”近万元。这种逃费行为明显违法,但在利益的驱动下,有些物流企业对司机的这种行为纵容,甚至还会鼓励,“换卡逃费”就这样成了行业潜规则。

“还有一个很大的问题就是惩罚太轻。这些司机大都抱着侥幸心理,偷逃十次被发现一次,最多也就是补缴而已,仍然有很大赚头。有些外地司机被查后,干脆弃车而逃,由车辆所属企业补缴,这就扰乱了物流市场的正常秩序。”相关负责人表示,偷逃通行费不仅给高速业主带来经济损失,也造成运输费用的恶性竞争和偷逃通行费违法犯罪行为的恶性循环。

E 偷逃费最高可处三年以上十年以下徒刑

通过严厉打击逃费行为,宁波交投营运公司一季度通行费报表显示,杭州湾大桥南接线、穿好高速、绕城东段等收费站的收费数额,与同期相比都有明显上升。办案民警表示,偷逃高速通行费属于诈骗行为,数额较大的,可以依法处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金,数额巨大或者有其他严重情节的,甚至可以处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金,所以相关单位、个人不要因贪图小利以身试法,铤而走险,否则将付出沉重的代价。

据了解,目前警方还在对这一系列案件进行深挖,并加大对逃犯的缉捕力度,警方也督促相关涉案人员投案自首。

记者 范洪 通讯员 邓雪 鲍聪聪

QQ上的假老板 骗她汇出48.6万元 所幸十分钟后及时被银行冻结

本报讯(记者 马涛 通讯员 应伟健)老板就坐在隔壁,但大意的会计还是被QQ上的“老板”给骗了。记者昨天从奉化警方获悉,一名公司会计向骗子汇出48.6万元。幸亏及时止损,经过“惊心动魄”的10分钟后,这笔巨款被冻结了。

胡女士是奉化一家外贸公司的会计,4月24日上午,她在QQ上看到了“老板”弹出的信息,让她将一笔48.6万元的费用,汇到一个指定的账户上去。对于这笔需要支出的费用,胡女士并不知情,于是就追问了“老板”一句。“老板”在QQ上很快答复她:事出紧急,不用签字直接打款。

尽管对方账户很陌生,但胡女士没有多想,还是将这笔费用转了回去。转账完成后,胡女士想到老板就在隔壁,就拿着单子去找老板签字。然而,老板对这笔转账费用大吃一惊,“我什么时候让你转账了?”

这时,当老板再去登录QQ时,发现已经登录不上去了。“我QQ被盗了,肯定是骗子,你赶紧报警,说不定还来得及。”胡女士赶紧拨打了110报警,详细说明了汇款时间、对方账户和转账方式等信息。

接到报警后,尚田派出所民警迅速出警,并与上级部门联系,按照反网络通讯诈骗的流程冻结账户。同时,在民警的指导下,胡女士拨打了转账账户的银行客服,用连续三次密码输入错误的方式,冻结对方账户。

10分钟后,银行方面传来消息,这笔48.6万元的汇款被冻结,及时止损。这时,胡女士一直悬着的心才放了下来。“我都吓死了,这么大一笔钱,要到了骗子手里,哪里去找回来啊。”胡女士对民警连声道谢,仍感到十分后怕。

警方提醒说,网络通讯诈骗多数都是由于QQ或者微信被盗,骗子冒充单位领导、亲人、朋友等引起的。无论什么借口,骗子的最终目的就是让你汇钱,所以大家一定要守住不轻易汇钱这条底线。要给亲人朋友汇钱,如果不能当面确认,最好也要打电话确认,切勿轻信。